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Όλοι μαζί

για την Πόλη μας

και τους Ανθρώπους της



Αγαπητοί συμπολίτες 
και συμπολίτισσες,

Αναλάβαμε τη διοίκηση του Δήμου μας όταν ξέσπασε η οικονομική κρίση στη χώρα μας.
Όλη αυτή η τριετία, κατά την οποία ασκήσαμε τα καθήκοντά μας, ήταν μια περίοδος οξύ-
τατων δυσκολιών σε όλα τα επίπεδα. Η κατά πολύ μειωμένη χρηματοδότηση και η μείωση
του προσωπικού, σε συνδυασμό με την μεγάλη έξαρση των κοινωνικών και οικονομικών
προβλημάτων όλων των δημοτών μας, μάς έβαλαν μπροστά σε κρίσιμα στοιχήματα και
ανυπέρβλητες δυσκολίες.

Μέσα σε αυτή τη δίνη, έπρεπε να ανταποκριθούμε σε τρία θεμελιώδη αιτήματα: 
3 Να κρατήσουμε τον Δήμο μας όρθιο

3 Να σταθούμε στο πλευρό των συμπολιτών μας που δοκιμάζονται

3 Να πάμε την Ηλιούπολη μπροστά, σύμφωνα με τις εξαγγελίες μας

Σε αυτόν τον συνεχή και πολύπλευρο αγώνα βγήκαμε νικητές. Δουλέψαμε σκληρά. Δεν
υποχωρήσαμε, δεν απογοητευτήκαμε, δεν φυγομαχήσαμε. 

Ολοκληρώνοντας την πρώτη μας θητεία στη διοίκηση του Δήμου, καταφέραμε όχι μόνο
να εξυγιάνουμε οικονομικά τον Δήμο, αλλά και να παραγάγουμε για τους συνδημότες
μας ένα πολυδιάστατο έργο σε όλους τους τομείς. Στο παρόν έντυπο, μπορείτε να πλη-
ροφορηθείτε για όλες τις δράσεις που υλοποιήσαμε, και συνεχίζουμε να υλοποιούμε,
στον Δήμο μας. 

Προσωπικά, σαν Δήμαρχος αυτής της πόλης, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για
την στήριξη και την εμπιστοσύνη σας σε αυτήν την τιτάνια προσπάθεια που κατα-
βάλλουμε καθημερινά, και να σας υποσχεθώ ότι θα συνεχίσουμε τον αγώνα μας,
για όσο χρόνο έχουμε την ευθύνη και το καθήκον να υπηρετούμε την πόλη μας
και τους ανθρώπους της. 

Ο Δήμαρχος Ηλιούπολης
Βασίλης Βαλασόπουλος
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ΔΗΜΟΣ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ



Παρά τις σημερινές δύσκολες οικονομικές συνθήκες στη χώρα και την μει-
ωμένη χρηματοδότηση από την κεντρική διοίκηση, η Δημοτική Αρχή προχώ-
ρησε στην υλοποίηση του ολοκληρωμένου στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης
της πόλης μας με ορίζοντα οκταετίας, το οποίο περιλαμβάνει μεγάλα και
μικρά έργα και παρεμβάσεις, που απαντούν θετικά στις σύγχρονες απαι-
τήσεις και ανάγκες της πόλης, βελτιώνουν αισθητά την ποιότητα ζωής, και
δημιουργούν μία νέα ξεχωριστή ταυτότητα για την Ηλιούπολη.

Ολοκληρώθηκε η αναβάθμιση, συντήρηση και ανάπλαση
της Κεντρικής Πλατείας, της Πλ. Ανεξαρτησίας στην Αγ. Μαρίνα,
της Πλ. Αναγνωσταρά και της παιδικής χαράς, της Πλ. Βεάκη
και της όμορης παιδικής χαράς, της Πλ. Ηρώδου Αττικού 
(Αγ. Παρασκευή), της Πλ. Π. Πατρών Γερμανού, της Πλ. Φλέμινγκ,
της Πλ. Παραθύρα, της Πλ. Ίδης, της Πλ. Παπαδιαμάντη και του
πάρκου Μπέλες.
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ΑνάπτυξηΑνάπτυξη

Πλατείες



4 Ολοκληρώθηκε η συνολική αναμόρφωση
του Πάρκου Ναυαρίνου, στα Κανάρια, με
ίδιους πόρους, και δόθηκε προς χρήση στους
δημότες μας, ως θεματικό Πάρκο Άθλησης
και Αναψυχής, με δρόμους περιπάτου, όρ-
γανα γυμναστικής, όργανα παιχνιδιού, τρα-
πεζόπαγκους, νέα δενδροφύτευση, φωτισμό,
διαμόρφωση σύγχρονου παιδότοπου κ.λπ. 

4 Ολοκληρώθηκε η ανάπλαση του Πάρκου
Τομπάζη σε χώρο αναψυχής και άθλησης.

4 Είναι σε εξέλιξη η μεγάλης έκτασης ανά-
πλαση - αναβάθμιση του Πάρκου Χαλικάκη
(με βοτανικό κήπο, όργανα γυμναστικής,
πάρκο σκύλων, δενδροφύτευση, χώρους
αναψυχής, περιπάτου κ.λπ.).

4 Ολοκληρώθηκε η συνολική ανάπλαση του
Πάρκου Καλαβρύτων, με ίδιους πόρους,
ως Πάρκο Άθλησης και Αναψυχής, με όρ-
γανα γυμναστικής, δρόμους περιπάτου, τρα-
πεζόπαγκους, νέα δενδροφύτευση, φωτισμό
κ.λπ.

4 Ολοκληρώνεται η μελέτη βιοκλιματικής ανά-
πλασης του Ρέματος Πικροδάφνης, για εκτε-
ταμένη αναβάθμισή του, με απόλυτο σεβασμό
στο φυσικό περιβάλλον και το οικοσύστημα,
η οποία θα υποβληθεί άμεσα στην Περιφέρεια
για χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ. Εν τω με-
ταξύ καθαρίστηκε η κοίτη και τα πρανή του
ρέματος, και έγινε συντήρηση, δενδροφύτευση
και τοποθέτηση τραπεζόπαγκων. 

4 Ανακαινισμένο (συντήρηση χώρων, αισθητική
αναβάθμιση, κυλικείο) λειτουργεί το Πάρκο
Κυκλοφοριακής Αγωγής.

4 Ολοκληρώθηκε η συντήρηση του Πάρκου
Κιλελέρ.
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Πάρκα



4 Ελέγχθηκαν όλες οι παιδικές χαρές της
πόλης μας.

4 Όπου χρειαζόταν (στην συντριπτική τους
πλειοψηφία) έγιναν οι αναγκαίες πα-
ρεμβάσεις συντήρησης, αναβάθμι-
σης και ενίσχυσης της ασφάλειάς
τους (κόστος έργου 308.000€).

4 Κατασκευάζεται μία ακόμη παιδική
χαρά στην οδό Νεύτονος.

4 Έγιναν εκτεταμένες παρεμβάσεις
στους ανοιχτούς αθλητικούς χώρους
του Δήμου, με στόχο την συντήρηση,
αναβάθμιση και ενίσχυση της ασφά-
λειάς τους (κόστος έργου 115.000€).

4 Υλοποιήθηκαν σημαντικά επί μέρους έργα αναβάθμισης στους μεγάλους
αθλητικούς χώρους της πόλης μας:

• Κατασκευή νέου παρκέ Ολυμπιακών
προδιαγραφών, τοποθέτηση κλιματιστι-
κών μηχανημάτων και καθισμάτων και
επιδιόρθωση στέγης στο κλειστό γή-
πεδο.

• Πλήρης ανακαίνιση των αποδυτηρίων
και γραφείων του ανοιχτού γηπέδου.
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Ανάπτυξη
Παιδικές Χαρές

Αθλητικοί Χώροι

Β΄ Γυμναστήριο (ΔΙΑΝΑ):



• Δημιουργία, με την τοποθέτηση ειδικού στε-
γάστρου, ενός ακόμη κλειστού γηπέδου
μπάσκετ, βόλεϊ και χάντμπολ.

• Διαμόρφωση δύο γηπέδων τένις, στη θέση
του ενός που υπήρχε.

• Ενεργειακή αναβάθμιση των καυστήρων, με αποτέ-
λεσμα την σημαντική μείωση, της τάξης των
81.000€ τον χρόνο, των λειτουργικών του δαπανών
και αντίστοιχη μείωση των συνδρομών των δημοτών,
αλλά και την μείωση των συνολικών εκπομπών
ρύπων CO2 κατά 200 τόνους.

• Τοποθέτηση ισοθερμικού καλύμματος στην πισίνα, η
οποία εξασφαλίζει μεγάλη εξοικονόμηση ενέργειας.
Χαρακτηριστικό είναι ότι κατά τον πρώτο μήνα λει-
τουργίας της, εξοικονομήθηκαν πάνω από 15.000€.

• Κατασκευή στεγάστρου και τοποθέτηση 200 νέων
καθισμάτων στις κερκίδες.

• Εκτεταμένες παρεμβάσεις συντήρησης και λειτουρ-
γίας (αντικατάσταση φίλτρων, επισκευή και επαναλει-
τουργία των κυκλοφορητών νερού, αντικατάσταση
του κολέκτερ και των σωληνώσεων, επανατοποθέ-
τηση των αντιανεμικών, εγκατάσταση αναβατορίου για
ΑμεΑ, αντικατάσταση των διαχωριστικών στις διαδρο-
μές, αγορά νέας σύγχρονης ρομποτικής σκούπας κα-
θαρισμού για την πισίνα, προμήθεια καινούριων ερμαρίων και πάγκων στα αποδυτήρια,
αντικατάσταση των μπαταριών με βρύσες μπουτόν οικονομίας, επισκευή των προβολέων).

• Ένταξη σε πρόγραμμα του ΕΣΠΑ, για Πράσινη Στέγη.

4 Εξασφαλίστηκαν 600.000€ από την Περιφέρεια Αττικής, για την εκτέλεση
μέσα στο 2014 των εξής έργων:
• Προμήθεια και εγκατάσταση τεχνητού χλοοτάπητα στο ανοιχτό γήπεδο ποδοσφαίρου

της ΔΙΑΝΑ.
• Αντικατάσταση του φυσικού χλοοτάπητα στο Δημοτικό Στάδιο της Ηλιούπολης και

εκτεταμένες βελτιώσεις στις υποδομές του.
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A΄ Γυμναστήριο:

Δημοτικό Κολυμβητήριο:



4 Κατασκευάστηκε και εγκαινιάστηκε
ένας νέος Βρεφονηπιακός Σταθ-
μός στην οδό Αγαμέμνονος.

4 Υπό έγκριση βρίσκεται η χρηματο-
δότηση από το ΕΣΠΑ για την ανέ-
γερση ενός ακόμη Βρεφονηπια-
κού Σταθμού στην Λεωφ.
Ειρήνης & Αριστογείτονος.

4 Διαμορφώθηκαν σχολικοί δακτύ-
λιοι ήπιας κυκλοφορίας σε 4 σχο-
λικά συγκροτήματα (1ο Δημοτικό,
8ο/17ο Δημοτικό - 2ο Γυμνάσιο, 2ο

Δημοτικό – 2ο Νηπιαγωγείο – 7ο Γυ-
μνάσιο, 1οΛύκειο - 1ο Γυμνάσιο),
ενώ ολοκληρώνεται η δημιουργία
σχολικού δακτυλίου περιμετρικά του
6ου Δημοτικού στη Μαρίνου Αντύπα.

4 Εγκρίθηκε η χρηματοδότηση από το
ΕΣΠΑ, για τη δημιουργία «Πράσι-
νων Δωμάτων» (πράσινες στέγες)
στα 10ο, 7ο & 21ο Δημοτικά Σχολεία.

4 Εγκρίθηκε η ένταξη σε πρόγραμμα
του ΟΣΚ, για ενεργειακή ανα-
βάθμιση των 1ου, 3ου, 5ου/20ου Δη-
μοτικών Σχολείων, των 1ου, 3ου Γυ-
μνασίων και των 1ου, 2ου Λυκείων.

4 Εγκαταστάθηκαν λέβητες φυσικού αέριου στα σχολεία 10ο Δημοτικό και 17ο Νη-
πιαγωγείο, και είναι σε εξέλιξη η εγκατάσταση λέβητα στο 6ο Νηπιαγωγείο.

4 Ολοκληρώθηκε η κατασκευή Αίθουσας Πολλαπλών Χρήσεων στο 10ο Δημοτικό
Σχολείο.

4 Επιλύθηκε το πρόβλημα των εκτεταμένων διαρροών ύδρευσης στα 
Πολυ κλαδικά και σε άλλα σχολεία, που διόγκωνε υπερβολικά τους λογαριασμούς
της ΕΥΔΑΠ.

4 Έγιναν εκτεταμένες επισκευές στο δίκτυο ύδρευσης και αποχέτευσης πολλών
σχολικών συγκροτημάτων.
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Ανάπτυξη
Σχολικά Συγκροτήματα



4 Ολοκληρώθηκε η ανακαίνιση των
WC των 1ου, 4ου Γυμνασίων, 4ου Λυκείου
και 6ου Δημοτικού.

4 Κατασκευάστηκε νέα αίθουσα για τις
ανάγκες των μαθητών στο 4ο Λύκειο. 

4 Διαμορφώθηκε σύγχρονο βαθμολο-
γικό κέντρο στους χώρους του 5ου Γυ-
μνασίου.

4 Αντικαταστάθηκαν τα δάπεδα στις
ΠΡΟΚΑΤ αίθουσες του 4ου Γυμνασίου.

4 Αποκαταστάθηκαν ηλεκτρολογι-
κοί πίνακες, κατεστραμμένοι υα-
λοπίνακες και άλλες χρόνιες φθο-
ρές, που αποτελούσαν εστίες κινδύνου
σε πολλά σχολεία.

4 Αποκαταστάθηκαν πλήρως τα προβλή-
ματα στη θέρμανση.

4 Υλοποιήθηκε η διαμόρφωση των προ-
αυλίων χώρων στα 1ο, 3ο, 8ο/17ο, 6ο,
7ο/21ο Δημοτικά Σχολεία, και προχωρεί
η διαμόρφωση στο 2ο Νηπιαγωγείο, ενώ
έχει προγραμματιστεί και η διαμόρφωση
στο 12ο Δημοτικό Σχολείο.

4 Προχωρεί η διαμόρφωση των εξωτερι-
κών χώρων στα σχολεία με έμφαση στο
πράσινο.

4 Ολοκληρώθηκε η προμήθεια και το-
ποθέτηση εστιών ποδοσφαίρου
5x5 και άλλου αθλητικού εξοπλι-
σμού σε σχολεία της πόλης (3ο, 4ο Γυ-
μνάσια, 4ο Λύκειο κ.λ.π.).

4 Αποκαταστάθηκαν τα εκτεταμένα προ-
βλήματα στον εσωτερικό και εξωτε-
ρικό φωτισμό των σχολείων.

4 Έγιναν εκτεταμένες παρεμβάσεις στα
επιχρίσματα και ελαιοχρωματι-
σμός σε πολλά σχολεία. 

4 Έχουν υλοποιηθεί πλήθος παρεμβάσεων
επί μέρους επισκευής και αποκατά-
στασης κτιριακών προβλημάτων
που αντιμετώπιζαν σχολικά συγκροτή-
ματα (5ο, 20ο, 10ο, 11ο, 13ο, 15ο Δημο-
τικά, 15ο, 16ο Νηπιαγωγεία κ.λπ.).

4 Έχουν υλοποιηθεί πλήθος παρεμβάσεων
για την αποκατάσταση προβλημάτων
του εξοπλισμού πολλών σχολείων.

4 Έχει εκπονηθεί, σε συνεργασία με τον
ΟΣΚ, μελέτη για παρεμβάσεις συν-
τήρησης και βελτιώσεις σε μεγάλο
αριθμό σχολείων της πόλης μας,
προϋπολογισμού 316.000€. Το ποσό
έχει εγκριθεί από τον ΟΣΚ, και αναμέ-
νεται να γίνει σε σύντομο χρονικό διά-
στημα ο σχετικός διαγωνισμός. 

4 Αναπτύχθηκε εποικοδομητική συ-
νεργασία με τους Διευθυντές και
τους Συλλόγους Γονέων & Κηδε-
μόνων, και υλοποιήθηκαν προτάσεις
τους, σε σχέση με τον εξοπλισμό και την
αλλαγή χρήσης χώρων των σχολείων
σε αίθουσες υπολογιστών (3ο, 5ο Δημο-
τικά), βιβλιοθήκες (6ο, 21ο, 12ο Δημο-
τικά), τουαλέτες (8ο/17ο Δημοτικά) κ.λπ. 
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Ανάπτυξη

Kτιριακές Υποδομές

4 Ανακαινίστηκε πλήρως ο Δημοτι-
κός Κινηματογράφος (νέα συ-
στήματα προβολής, ήχου, φωτισμού,
καινούρια τραπεζοκαθίσματα και
οθόνη).

4 Συνολική είναι και η αναβάθμιση του
κλειστού Δημοτικού μας Θεάτρου
στο Δημαρχείο (σύγχρονες ηχητικές εγ-
καταστάσεις και οπτικοακουστικά μέσα,
στεγανοποίηση, αλλαγή μοκέτας, αυ-
λαίας, τοποθέτηση καθισμάτων).

4 Ανακαινίστηκε η αίθουσα του Δημο-
τικού Συμβουλίου, με νέο ηλεκτρο-
νικό εξοπλισμό και καινούρια έδρανα
για το Προεδρείο, τον Δήμαρχο, τους
Αντιδημάρχους και τους Δημοτικούς
Συμβούλους, διατεταγμένα με τρόπο
που επιτρέπουν τον πιο άμεσο και ισό-
τιμο διάλογο μεταξύ των μελών του.

4 Ολοκληρώθηκε μεγάλης έκτασης ανα-
μόρφωση του Κοιμητηρίου (γενική
ανακαίνιση του κυλικείου, κατασκευή
νέων γραφείων, νέων τουαλετών και
ανακαίνιση των παλιών, ανακατασκευή
της εισόδου και των ψυγείων, δημιουρ-
γία νέων οστεοφυλακίων)

4 Επετεύχθη η ενοικίαση ενός τεράστιου
χώρου 1620τ.μ. στο κτίριο του πρώην
ΟΤΕ στην Κ. Ηλιούπολη, στον οποίο
στεγάστηκαν με επάρκεια και αξιοπρέπεια,
ένα ΚΕΠ, τα γραφεία του ΚΑΦΑΔΗΛ, η Δη-
μοτική μας Βιβλιοθήκη, τα καλλιτεχνικά μας
εργαστήρια και χώρος πολλαπλών δραστη-
ριοτήτων για τους δημότες (Media Lab). 



Την τεράστια χρηματοδότηση των
11.000.000 ευρώ πέτυχε η Δημο-
τική Αρχή, για την υλοποίηση αντι-
πλημμυρικών έργων στην πόλη
μας. Η αντιπλημμυρική θωράκιση της
Ηλιούπολης είναι χρόνιο αίτημα όλων
των κατοίκων, αφού, λόγω της θέσης
της και άλλων ποικίλων παραγόντων
(αποψίλωση δάσους Υμηττού, αυθαί-
ρετη δόμηση κ.λπ.), η πόλη μας αντι-
μετωπίζει έντονα πλημμυρικά φαινό-
μενα κατά τη διάρκεια ισχυρών
βροχοπτώσεων, που όχι μόνο δημιουρ-
γούν μεγάλα προβλήματα στους δημό-
τες μας, αλλά βάζουν σε κίνδυνο περι-
ουσίες, ακόμη και ανθρώπινες ζωές. 

Μετά από μια τιτάνια προσπάθεια και την επικαιροποίηση της αρχικής μελέτης τού έργου,
που είχε μείνει ανενεργός από το 2000, η Δημοτική Αρχή κατόρθωσε να εγκριθεί από
την Περιφέρεια Αττικής και την Διαχειριστική Αρχή του ΕΣΠΑ το κονδύλι των 11εκ.
ευρώ, για την κατασκευή δύο μεγάλων αγωγών ομβρίων υδάτων (Σ2 και Σ3), συ-
νολικού μήκους 3.850 μέτρων, μέσω των οποίων θα επιλυθεί οριστικά το χρόνιο και
σοβαρό πρόβλημα αντιπλημμυρικής προστασίας που ταλανίζει επί δεκαετίες την πόλη
μας. Στις 18/2/14 έγινε ο σχετικός διαγωνισμός, και αναδείχθηκε ο ανάδοχος του
έργου, ενώ ως χρόνος υλοποίησής του έχει οριστεί η επόμενη διετία.

Παράλληλα προχωρεί και η διαδικασία για την εκπόνηση μελέτης από την Περιφέρεια,
για την κατασκευή ενός ακόμη αγωγού στην οδό Αναστάσεως, καθώς και τριών
ακόμη βοηθητικών αγωγών από τον Δήμο, έργα με τα οποία θα αναπτυχθεί πλήρως
το σύστημα αντιπλημμυρικής προστασίας της πόλης μας. 

Aνάπτυξη - Ποιότητα Ζωής - Περιβάλλον
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Αντιπλημμυρικά  Έργα

Περιφερειακή Υμηττού
Η Δημοτική Αρχή διεκδίκησε αποφασι-
στικά την επέκταση της Περιφερειακής
Υμηττού με υπόγεια διάνοιξη, ώστε να
απαλλαγεί η πόλη μας από την μεγάλη
ρύπανση και την κυκλοφοριακή επιβά-
ρυνση που δημιουργεί η διαμπερώς μέσα
από την πόλη μας υπερτοπική κυκλοφορία
μεγάλου αριθμού αυτοκινήτων.

Μετά από τις συνεχείς παρεμβάσεις και
πιέσεις που ασκήθηκαν, επανεντάχθηκε

στον σχεδιασμό του νέου Ρυθμιστικού
της Αθήνας η επέκταση της Περιφερει-
ακής, που είχε εγκαταλειφθεί, λόγω της
οικονομικής στενότητας, και δίνεται αγώνας
για να επιλεγεί η βέλτιστη λύση της υπό-
γειας διάνοιξης στον Υμηττό, μέχρι τον
αυχένα στα όρια Αργυρούπολης – Ελλη-
νικού, και από εκεί υπόγεια, μέχρι την Λε-
ωφόρο Βουλιαγμένης, και ει δυνατόν μέ-
χρι και την Παραλιακή Λεωφόρο.
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Ποιότητα Ζωής
Η εξασφάλιση υψηλού επιπέδου υπηρεσιών στους τομείς που άπτονται της
καθημερινής ζωής των πολιτών, όπως είναι η καθαριότητα, η συντήρηση
του οδικού δικτύου, η Δημοτική Συγκοινωνία, η αισθητική, η ανάπτυξη του
πρασίνου κ.λπ., παίζει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του βιοτικού επιπέδου
των κατοίκων μιας πόλης, στην αξιοπρεπή διαβίωσή τους και στην καλ-
λιέργεια του πολιτισμού της καθημερινότητας και του αισθήματος κοινωνικής
συμμετοχής και ευθύνης όλων των πολιτών.

Η Διεύθυνση Καθαριότητας του Δήμου, παρά τις τεράστιες ελλείψεις σε προσω-
πικό και πόρους, προκειμένου να εξασφαλίσει για όλους τους δημότες μια πόλη
καθαρή και ευπρεπή, με παράλληλη μείωση της δαπάνης, έθεσε σε εφαρμογή
από το τέλος του 2011 πρόγραμμα σταδιακής αντικατάστασης όλων των πράσινων
κάδων των οικιακών απορριμμάτων, απολύμανσής τους, ανανέωσης του εξοπλι-
σμού και συνολικής αναβάθμισης των υπηρεσιών στον τομέα της καθαριότητας. 

Συγκεκριμένα στο πρόγραμμα αυτό προβλέπονται:

Έχουν αντικατασταθεί 192 συμβατικοί πράσινοι κάδοι, και έχει προγραμματιστεί η αντι-
κατάσταση άλλων 275.

Ήδη έχουν τοποθετηθεί σε κεντρικά σημεία της
πόλης 21 βυθιζόμενοι κάδοι, οι οποίοι αντικατέ-
στησαν 84 συμβατικούς πράσινους κάδους. 

Για το επόμενο διάστημα έχει προγραμματιστεί η
προμήθεια ακόμη 40 βυθιζόμενων κάδων, που
θα αντικαταστήσουν 160 συμβατικούς. 

Kαθαριότητα

Αντικατάσταση των Συμβατικών Πράσινων Κάδων

Βυθιζόμενοι Κάδοι



Προγράμματα Ανακύκλωσης Τοποθέτηση Press Containers 

Τοποθετήθηκαν δύο Press Containers σε
επαγγελματικούς χώρους με μεγάλη παρα-
γωγή απορριμμάτων, ώστε να αποφευχθεί η
επιβάρυνση των συγκεκριμένων κατοικημένων
περιοχών.

Α π ο κ ο μ ι δ ή

Ογκωδών Αντικειμένων

Τοποθέτηση Ειδικών Σκαφών

Ο γ κ ω δ ώ ν  Α ν τ ι κ ε ι μ έ ν ω ν

Αντικατάσταση Μικρών

Καλαθιών Απορριμμάτων

Αντικαταστάθηκαν 24 καλαθάκια
απορριμμάτων, τα οποία τοποθετή-
θηκαν σε πλατείες, πάρκα και σε
παιδικές χαρές. 

Πλύσιμο Κάδων

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: ΤΗΛ. 210 99 40 900

Για την εναπόθεση των ογκωδών αντικειμένων
από τους δημότες, έχουν τοποθετηθεί τέσσε-
ρεις (4) μεγάλες σκάφες και δέκα (10)
μικρότερες συλλογής ογκωδών αντικειμένων,
σε ισάριθμα σημεία της πόλης μας.

Βλ. Περιβάλλον: Σελ. 22-24

Για παραλλαβή των ογκωδών 
αντικειμένων μπορείτε

να τηλεφωνείτε στα τηλ.

15377, 210 99 40 900 
& 210 99 70 112

Καταρτίζεται εβδομαδιαίο πρό-
γραμμα αποκομιδής των ογκωδών
αντικειμένων (εκτός από μπάζα)
κατά περιοχές, ούτως ώστε να γνω-
ρίζει ο δημότης ποια μέρα περνά το
ειδικό όχημα από τη γειτονιά του.

Έχει αρχίσει η υλοποίηση προγράμματος πλυ-
σίματος και απολύμανσης όλων των πράσινων
κάδων, με προτεραιότητα στις πυκνοκατοικη-
μένες περιοχές, τα καταστήματα υγειονομικού
ενδιαφέροντος, τα super markets, τις εκκλη-
σίες, τα σχολεία, τις πλατείες, τις παιδικές χα-
ρές. Ήδη έχουν απολυμανθεί περίπου 1.200
πράσινοι κάδοι. 

Στους πλυμένους κάδους επικολλάται αυτο-
κόλλητο, στο οποίο αναγράφεται η ημερομη-
νία πλύσης και απολύμανσης, ώστε να είναι
ενήμεροι και οι συμπολίτες μας.

Aνάπτυξη - Ποιότητα Ζωής - ΠεριβάλλονO Δηµoτης
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Ποιότητα Ζωής
4 Αναβάθμιση του Τεχνικού Συνεργείου, με προμήθεια σύγχρονων μηχανημάτων

και εργαλείων για την επισκευή όλων των οχημάτων και μηχανημάτων του Δήμου,
εγκατάσταση δύο ανυψωτικών μηχανημάτων και τοποθέτηση στεγάστρου. Αποτέλεσμα
της αναδιοργάνωσης αυτής ήταν η σημαντική εξοικονόμηση στο κόστος συντήρησης
και επισκευής των οχημάτων του Δήμου. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε ότι ενώ το κό-
στος αυτό για το έτος 2010 ανήρχετο στο ύψος των 501.098€, κατά τo έτoς
2011 έφτασε στις 108.294€, το 2012 στο ποσό των 115.222€ και το 2013 στο
ποσό των 95.000€.

4 Αναδιάρθρωση των εγκαταστάσεων και του χώρου στάθμευσης του Δημοτικού
Γκαράζ, σε συνδυασμό με τη δημιουργία γραφείου κινήσεως, με σκοπό τον αποτε-
λεσματικότερο έλεγχο της κίνησης των οχημάτων και την καλύτερη συντήρηση
και φύλαξή τους.

4 Εκσυγχρονισμός των εγκαταστάσεων των καυσίμων στο γκαράζ, για ακριβή
έλεγχο της κατανάλωσης.

4 Ενίσχυση του εξοπλισμού καθαριότητας με:
• ένα (1) ρυμουλκούμενο κουτί για τους τράκτορες της μεταφόρτωσης των απορ-

ριμμάτων.
• δύο (2) τρίκυκλα για τις ανάγκες του οδοκαθαρισμού και του καθαρισμού των παι-

δικών χαρών, των πλατειών και των πάρκων της πόλης.
• ένα σύγχρονο πετρελαιοκίνητο απορριμματοφόρο.

Η ανάπτυξη του πρασίνου συντελεί σημαντικά τόσο στην αισθητική της πόλης και
την ψυχική ισορροπία των κατοίκων της, όσο και στην ενίσχυση της περιβαλλον-
τολογικής ασπίδας απέναντι στις συνέπειες της ρύπανσης του περιβάλλοντος και
της διατάραξης των κλιματολογικών συνθηκών, γι’ αυτό και αποτελεί μία από τις
κύριες προτεραιότητες της Δημοτικής Αρχής. Σημαντική επίσης είναι και η προ-
σπάθεια που καταβάλλεται για την προστασία και φροντίδα των αδέσποτων ή οι-
κόσιτων ζώων συντροφιάς. 

Η Δημοτική Αρχή αναπτύσσει ένα εκτεταμένο πρόγραμμα δημιουργίας χώρων πρασίνου
και αναψυχής σε όλη την πόλη, και προωθεί την δενδροφύτευση και την ανάπτυξη «πρά-
σινων» πολιτικών σε όλα τα δημόσια κτίρια. (Βλ. Ανάπτυξη: σελ. 2-8 & Περιβάλλον: σελ. 22-28)

Οργάνωση – Εξοπλισμός – Μείωση Δαπανών 

Πράσινο - Ζωοφιλία

Πάρκα – Πλατείες – Σχολεία – Παιδικές Χαρές – Πράσινες Στέγες κ.λπ.
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4 Με την συνδρομή των γεωπόνων και των έμπει-
ρων κηπουρών του Δήμου υλοποιούνται φυτεύ-
σεις σε νησίδες, πάρκα, άλση, σχολεία,
δημόσια οικόπεδα και όλους τους κοινόχρη-
στους χώρους, με σκοπό τόσο την αύξηση του
πρασίνου στην πόλη, όσο και τη διαφύλαξη της
δημόσιας περιουσίας από τους επίδοξους κα-
ταπατητές. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι μόνο το
2013 φυτεύτηκαν 2000 θάμνοι και 300 δέν-
δρα.

4 Συστηματική φροντίδα του πρασίνου (κλαδέ-
ματα, αντικατάσταση δένδρων με ασθένειες,
καθαρισμοί οικοπέδων, πεζοδρομίων κ.λπ.).

4 Δράσεις ευαισθητοποίησης των μαθητών, με
εκδηλώσεις, δενδροφυτεύσεις των προαυλίων
χώρων και διανομή φυτών.

4 Σε συνεργασία με συλλόγους και σχολεία,
υλοποιούνται δράσεις αναδάσωσης στον
Υμηττό και στις παρυφές του.

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: ΤΗΛ. 210 99 40 900

Φυτεύσεις – Αναδασώσεις
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Ποιότητα Ζωής

Ήδη από το 2011 έχει ξεκινήσει η σταδιακή αν-
τικατάσταση του αυτόματου ποτίσματος στις κεν-
τρικές νησίδες της πόλης, ώστε να αποδεσμευθεί
αυτό από τον δημοτικό φωτισμό, με σκοπό αφ’
ενός την δραστικότατη μείωση της κατανάλωσης
νερού και αφ’ ετέρου την πλήρη εξάλειψη των
υπερχειλίσεων σε σημεία της πόλης.

Έχουν διανεμηθεί στους δημότες 40.000 δενδρύλλια και φυτά για αύξηση του πρασίνου
των κατοικιών. 

Επίσης διανέμονται κηπευτικά είδη (άνηθος, μαϊντανός, λάχανο, μαρούλι, κουνουπίδι και
καρότο), για την προώθηση της ιδιοπαραγωγής κηπευτικών ειδών υπό βιολογικές συν-
θήκες. Ήδη έχουν διανεμηθεί 2.000 φυτά.

Δίκτυο Γεωτρήσεων

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: 
ΤΗΛ. 210 99 70 112

Αυτόματο Πότισμα

Δημιουργία
Βοτανικού Κήπου

Δημιουργία
ενός Ακόμη Φυτωρίου

Δωρεάν Διανομή Δενδρυλλίων, Φυτών & Κηπευτικών Ειδών στους Δημότες

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: ΤΗΛ. 210 99 40 900, 99 01 177

Οι υπηρεσίες του Δήμου προχωρούν τη δια-
δικασία για την πλήρη διασύνδεση του συ-
νόλου των ενεργών γεωτρήσεων, με το
δίκτυο αυτόματου ποτίσματος των κοινόχρη-
στων χώρων, ώστε να μειωθεί η κατανά-
λωση του νερού από το δίκτυο της ΕΥΔΑΠ.

Από το καλοκαίρι του 2012 άρχισε η πι-
λοτική διανομή νερού από τις γεωτρή-
σεις του δήμου σε κατοικίες, με στόχο
την ελάφρυνση των δημοτών μας από το
κόστος του ποτίσματος. 

Διανομή Νερού

με καρποφόρα δέντρα,
τα οποία θα διανεμηθούν
στους δημότες.

στο οποίο υλοποιείται ιδιο-
παραγωγή καλλωπιστικών
και κηπευτικών ειδών, για
διανομή τους στους δημότες.

Για την προμήθεια των φυτών μπορείτε να προσέρχεσθε στο φυτώριο του Δήμου, οδός Εθνάρχου 

Μακαρίου & Αθηναδώρου (κοντά στα Πολυκλαδικά), από Δευτέρα έως Παρασκευή και ώρες 10.00 – 12.00
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Η Διεύθυνση Πρασίνου του
Δήμου Ηλιούπολης υλοποιεί
πρόγραμμα ενημέρωσης για το
πράσινο και το περιβάλλον σε
όλα τα σχολεία της πόλης. 

Ο Δήμος, σε συνεργασία με την Ελληνική Κτηνιατρική Εταιρεία υλοποιούν πρόγραμμα
ανάπτυξης της ζωοφιλίας στα Δημοτικά Σχολεία της πόλης.

Ο Δήμος, σε συνεργασία με τη Φιλοζωική Εταιρεία Ηλιούπολης, έχει συνάψει συμφωνία
με κτηνιάτρους της πόλης μας, για την περίθαλψη και στείρωση των αδέσποτων ζώων. 

Δημιουργήθηκε Πάρκο ζώων στο Πάρκο Χαλικάκη, όπου σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο,
μπορούν τα σκυλιά να παίζουν με όργανα παιχνιδιού, και να εκπαιδεύονται από εκπαι-
δευτή σκύλων. 

Σε 15 πάρκα της πόλης μας, τοποθετήθηκαν τουαλέτες σκύλων, σύμφωνα με τις νόμιμες
προδιαγραφές. 

Πρόγραμμα Eνημέρωσης στα Σχολεία για το Πράσινο και το Περιβάλλον

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: 
ΤΗΛ. 210 99 70 017, 

6972 775934

Πρόγραμμα για την Ζωοφιλία στα Σχολεία

Πρόγραμμα για τα Αδέσποτα Ζώα

Μέριμνα για τα Ζώα Συντροφιάς

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: ΤΗΛ. 210 99 70 000, info@zeil.gr

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: ΤΗΛ. 210 99 70 123, (κα Μαντώ Χατζηβασιλείου)



Ποιότητα Ζωής
Δημοτική Συγκοινωνία

Η Δημοτική Συγκοινωνία του Δήμου Ηλιούπολης εξυπηρετεί ΔΩΡΕΑΝ τους δημό-
τες μας, για τη μεταφορά τους από και προς τους σταθμούς του ΜΕΤΡΟ του Αγίου
Δημητρίου, της Ηλιούπολης – «Γρ. Λαμπράκης» και της Δάφνης, καθώς και για τις
μετακινήσεις τους εντός της πόλης μας. 
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Oι γραμμές που λειτουργούν είναι οι εξής:
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Με τα λεωφορεία της Δημοτικής Συγκοινωνίας εξυπηρετούνται επίσης τα σχολεία, τα
ΚΑΠΗ, οι πολιτιστικοί και αθλητικοί σύλλογοι της πόλης μας, καθώς επίσης και συμπο-
λίτες μας κατά τη θερινή περίοδο για τα θαλάσσια μπάνια τους.

Έχει υπολογιστεί πως από τον Ιανουάριο του 2011 μέχρι σήμερα έχουν μετακινηθεί πάνω
από 280.000 επιβάτες. 

4 3 νέα λεωφορεία

4 ένα υπερσύγχρονο πούλμαν

Λόγω της κυκλοφοριακής συμφόρησης που προκάλεσε η λειτουργία του νέου σταθμού
Μετρό της Ηλιούπολης, εκπονήθηκε μελέτη από τις υπηρεσίες του Δήμου, με βάση την
οποία διαμορφώθηκαν θέσεις πάρκινγκ για τους κατοίκους της περιοχής και για τους
επιβάτες του Μετρό.

Επίσης με ενέργειες της Δημοτικής Αρχής, ο νέος σταθμός πήρε το όνομα του αγω-
νιστή της Δημοκρατίας Γρ. Λαμπράκη.

Είναι πλέον επιβεβαιωμένο, πως η γραμμή 4 του Μετρό, θα έχει ως καταληκτικό
σταθμό την Αγία Μαρίνα Ηλιούπολης, αντί του Βύρωνα που προέβλεπε ο αρχικός
σχεδιασμός, κατόπιν της παρέμβασης της Δημοτικής Αρχής. Τα σχέδια βρίσκονται
στη διαδικασία μελέτης - προετοιμασίας για δημοπράτηση. 

Ενίσχυση του Στόλου της Δημοτικής μας Συγκοινωνίας με:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: ΤΗΛ. 210 9940900 & Γραμμή του Δημότη: 15377

Μετρό

O Δηµoτης
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Ποιότητα Ζωής

4 Κατασκευή αναβατορίου στην περιοχή
της Αγ. Μαρίνας (οδός Ζαλόγγου), για τη
διευκόλυνση των ηλικιωμένων, των ΑμεΑ
και όλων των κατοίκων της περιοχής.

4 Διάνοιξη της οδού Πατρ. Γρηγορίου
και διαμόρφωση χώρου πάρκινγκ, με
παράλληλη δενδροφύτευση. 

4 Υλοποίηση ενός ευρέος προγράμμα-
τος οδικής ασφάλειας (τοποθέτηση
αντανακλαστήρων, διαγραμμίσεις και
κολωνάκια στις διαβάσεις πεζών, τοπο-
θέτηση καθρεφτών ορατότητας, δια-
γραμμίσεις στους δρόμους και χρωμα-
τισμός όλων των νησίδων με χρώμα
νυχτερινής ορατότητας).

4 Αποκατάσταση του οδοστρώματος
στην Λ. Ειρήνης, στην Λ. Σοφ. Βενιζέ-
λου, στην Ταϋγέτου, στην Πλ. Εθνικής
Αντίστασης, στην Λ. Δημοκρατίας, στη
διασταύρωση Κεφαλληνίας & Δαμα-
σκηνού, στην οδό Δαμασκηνού.

4 Είναι σε εξέλιξη η τοποθέτηση αντιολι-
σθηρών ταπήτων σε δρόμους με με-
γάλη κλίση στις περιοχές της Αγ. Μαρί-
νας και του Αγ. Κωνσταντίνου.

4 Υλοποίηση, στο πλαίσιο του ευρύτερου
σχεδίου αναβάθμισης της περιοχής
του Αγίου Κωνσταντίνου, παρεμβά-
σεων στους δρόμους (σταγόνες), με
διαμόρφωση χώρων με παρτέρια, ράμ-
πες και χώρους στάθμευσης και φύ-
τευση πρασίνου. Στο έργο εντάσσεται
και η μετατροπή των δρόμων περιμε-
τρικά του 6ου Δημοτικού Σχολείου, σε
δρόμους ήπιας κυκλοφορίας. 

4 Δημιουργία τριών νέων χώρων δω-
ρεάν στάθμευσης για τους δημότες,
στο ΙΚΑ, στην Λεωφ. Ειρήνης και στο
γήπεδο της ΔΙΑΝΑ.

4 Δημιουργία ειδικών χώρων στάθμευ-
σης για ΑμεΑ, σε δημόσιους χώρους,
δημόσιες υπηρεσίες, Τράπεζες, Εκκλη-
σίες κ.λπ. 

4 Κατασκευή επικλινών διαδρόμων
πρόσβασης (ράμπες) για ΑμεΑ σε
πολλούς δημόσιους χώρους και υπη-
ρεσίες. 

Συστηματική και επίμονη είναι η προσπά-
θεια της Δημοτικής Αρχής, για την εξασφά-
λιση των επιβεβλημένων συνθηκών άνετης
και ασφαλούς κυκλοφορίας πεζών και
οχημάτων στους δρόμους της πόλης μας.

Οδικό Δίκτυο
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Προωθείται, με χρηματοδότηση μέσω του προγράμματος JESSICA, ευρύ πρόγραμμα
βελτίωσης – αναβάθμισης του Δημοτικού φωτισμού, με χρήση των πιο σύγχρονων τεχνο-
λογιών ηλεκτροφωτισμού πόλεων, με στόχο τόσο τη βελτίωση του ηλεκτροφωτισμού της
πόλης, όσο και την μεγάλης κλίμακας εξοικονόμηση ενέργειας. 

Αποκαταστάθηκαν ή αντικαταστάθηκαν οι πινακίδες οδοσήμαν-
σης και Κ.Ο.Κ. που είχαν καταστραφεί. Συγκεκριμένα αποκα-
ταστάθηκαν οι πινακίδες σε 180 οδούς και πλατείες, και
αντικαταστάθηκαν συνολικά 837 πινακίδες οδοσήμανσης.

Συστηματικά διενεργείται ο εντοπισμός και η απομάκρυνση των εγκαταλελειμμένων οχη-
μάτων από τους δρόμους της πόλης μας, προκειμένου να εκτονωθεί κατά το δυνατόν η
κυκλοφοριακή συμφόρηση, και να ελευθερωθούν θέσεις πάρκινγκ. Συγκεκριμένα:

Εντοπίστηκαν 1.642 οχήματα

Απομακρύνθηκαν 1.488 οχήματα

Οικονομικό όφελος για τον Δήμο περί τα 17.000€

Απελευθερώθηκαν περί τα 7 χιλιόμετρα οδικού δικτύου

4 Έγκριση επτά νέων χώρων στάθμευ-
σης (πιάτσες) ταξί.

4 Σχεδιασμός κυκλοφοριακών παρεμ-
βάσεων για τη μείωση των τροχαίων
ατυχημάτων στο αστικό δίκτυο Βύ-
ρωνα - Ηλιούπολης (πιλοτική εφαρ-
μογή), με κονδύλια της Περιφέρειας,
συνολικού ύψους 350.000 ευρώ.

4 Έγκριση από την Περιφέρεια, κατόπιν
των επίμονων προσπαθειών της Δημο-
τικής Αρχής, ποσού ύψους 600.000€,
για έργα συντήρησης, βελτίωσης και
ασφάλειας του οδικού δικτύου της πό-
λης μας, όπως ασφαλτοστρώσεις, πλα-
κοστρώσεις, τσιμεντοστρώσεις και το-
ποθέτηση αντιολισθηρών ταπήτων σε
διάφορα σημεία του οδικού δικτύου. 

Βελτίωση - Αναβάθμιση του Δημοτικού Φωτισμού

Αποκατάσταση των Πινακίδων Οδοσήμανσης & Κ.Ο.Κ.

Απομάκρυνση Εγκαταλελειμμένων Οχημάτων

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: ΤΗΛ. 210 99 40 900

Aνάπτυξη - Ποιότητα Ζωής - ΠεριβάλλονO Δηµoτης
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Ποιότητα Ζωής

Για τη διασφάλιση της διαφάνειας, της ισότιμης αντιμετώπισης των ενδιαφερομένων, της
σύμφωνα με τους κανόνες της νομιμότητας, της ευπρέπειας και του πολιτισμού άσκησης
των εμπορικών δραστηριοτήτων και της αποφυγής εκφυλιστικών φαινομένων κάθε είδους
στους δημόσιους χώρους της πόλης μας, εκδόθηκαν νέες κανονιστικές αποφάσεις για: 

4 την λειτουργία των εμποροπανηγύρεων

4 την χρήση των κοινοχρήστων χώρων και την λειτουργία των περιπτέρων

4 την λειτουργία των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος

Αποξήλωση Διαφημιστικών
Ρ α κ ε τ ώ ν  &  Π ύ ρ γ ω ν

Πρόγραμμα Κυκλοφοριακής

Α γ ω γ ή ς  γ ι α  Μ α θ η τ έ ς

Για τη βελτίωση της αισθητικής της πόλης
και την ανεμπόδιστη και ασφαλή κίνηση
των πεζών, απομακρύνθηκαν από τα
πεζοδρόμια και τους κοινόχρηστους
χώρους πάνω από 200 ογκώδη αντι-
κείμενα (ανενεργά στέγαστρα στά-
σεων, ρακέτες, πύργοι, πινακίδες
κ.λπ.).

Για την ευαισθητοποίηση των μι-
κρών μαθητών στους κανόνες του
κώδικα οδικής κυκλοφορίας και της
οδικής συμπεριφοράς, υλοποιείται
δωρεάν εκπαιδευτικό πρόγραμμα κυ-
κλοφοριακής αγωγής για τα Δημόσια
Σχολεία του Δήμου Ηλιούπολης, στις
εγκαταστάσεις του Πάρκου Κυκλοφο-
ριακής Αγωγής.

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:
ΤΗΛ. 210 9944001, 210 9922899

Χρήση Δημόσιων Χώρων για Εμπορικές Δραστηριότητες

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:
Εμπορ/γύρεις, λαϊκές αγορές, κοινόχρηστοι χώροι, περίπτερα:

ΤΗΛ. 210 99 70 140, 107
Καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος: 

ΤΗΛ. 210 9970050, 049, 173
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Δημοτικά Αναψυκτήρια

Κέντρο Υψηλής Τάσης (ΚΥΤ)

Πολιτική Προστασία

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: Δήμος Ηλιούπολης: ΤΗΛ. 15377, 210 99 70 000 και 210 99 30 273
Εθελοντική Υπηρεσία Δασοπροστασίας και Πυρόσβεσης Ηλιούπολης: 

ΤΗΛ. 210 9930273 & 210 9933200    http://www.forestprotection.gr

Μετά την απόφαση για λύση της υπερχρεωμένης και μη βιώσιμης επιχείρησης «Ευώνυμος
Α.Ε.», η Δημοτική Αρχή ανέλαβε και πάλι την χρήση όλων των δημοτικών χώρων που
είχαν παραχωρηθεί στην επιχείρηση, και σταδιακά τους έθεσε στη διάθεση των δημοτών. 

Σήμερα λειτουργούν υπό την αιγίδα του Δήμου και του Π.Α.Ο.Δ.ΗΛ. – Γρ. Γρηγορίου
όλα τα αναψυκτήρια, εκτός του Sports Café, που παραχωρήθηκε μετά από διαγωνισμό
σε ιδιώτη, ενώ επανήλθε στην πρώτη του μορφή, μετά την αφαίρεση των παράνομων κα-
τασκευών, τα οποία επιπλέον έρχονταν σε αντίθεση με το φυσικό περιβάλλον, και το 
κτίσμα του Προφήτη Ηλία. 

Η Δημοτική Αρχή παραμένει σταθερή στις θέσεις της, για πλήρη απομάκρυνση του
ΚΥΤ από την περιοχή μας, και σε συνεργασία με τα κινήματα πολιτών συνεχίζει
τον αγώνα και με νομικά μέσα.

Η Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας του Δήμου, παρά τις τεράστιες δυσκολίες που
αντιμετωπίζει, λόγω έλλειψης προσωπικού και πόρων, κατορθώνει να ανταποκρί-
νεται με επάρκεια σε όλες της τις αρμοδιότητες. 

Οι τομείς που αναπτύχθηκε η δράση του τομέα Πολιτικής Προστασίας είναι:

4 Έκτακτα καιρικά φαινόμενα: τόσο κατά τους χειμερινούς μήνες, όσο και κατά τους
καλοκαιρινούς καύσωνες, αντιμετωπίσθηκαν με επιτυχία, και αποφεύχθηκε η διατά-
ραξη της ομαλής ζωής στην πόλη. 

4 Δασοπροστασία: σε συνεργασία με την Εθελοντική Υπηρεσία Δασοπροστασίας και
Πυρόσβεσης Ηλιούπολης, κατασβέσθηκαν πολλές μικρές εστίες φωτιάς σε αστικές
και δασικές περιοχές.

4 Παρεμβάσεις έκτακτης ανάγκης, όπως τροχαία ατυ-
χήματα, κοπές δέντρων, αντλήσεις υδάτων κ.λπ.

4 Ψεκασμοί για κουνούπια και πιτυοκάμπη: με επιστη-
μονική καθοδήγηση έγιναν οι επιβεβλημένοι ψεκασμοί
των δημόσιων και κοινόχρηστων χώρων, με ειδικά εγ-
κεκριμένα βιολογικά φιλοπεριβαλλοντικά σκευάσματα.
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Περιβάλλον
Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί πρώτιστο καθήκον όλων, πολιτειακών
οργάνων και πολιτών, γιατί αφορά στην ίδια την επιβίωση και το μέλλον της
ανθρωπότητας. Με πλήρη συνείδηση αυτής της ευθύνης, η Δημοτική Αρχή
προωθεί ένα πολυεπίπεδο πρόγραμμα, που αφορά στην σταδιακή ανάπτυξη
της ανακύκλωσης όλων των ανακυκλώσιμων υλικών στην πόλη, στην προ-
ώθηση μεγάλων έργων και επιμέρους παρεμβάσεων ενεργειακής πολιτικής
στα δημόσια κτίρια και στην συμμετοχή του Δήμου μας σε πανευρωπαϊκά, πα-
νελλαδικά και διαδημοτικά δίκτυα και προγράμματα, με στόχο τις ευρύτερες
δυνατές συνεργασίες πάνω στα θέματα προστασίας του περιβάλλοντος. 

Προγράμματα Ανακύκλωσης

Μπλε Κάδοι:

Τοποθετήθηκαν σε 9 κεντρικά σημεία της πόλης: Κεντρική Πλατεία, Πλ. Εθνικής Αν-
τίστασης, Πλ. Ηρώδου Αττικού, Πλ. Φλέμινγκ, Δημοτικό Αναψυκτήριο, Ηρώων Πολυτε-
χνείου (EVEREST), Ανδρέα Παπανδρέου (SUPER MARKET ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ),
Δημαρχείο και Πλ. Ανεξαρτησίας. 

Επίσης ο Δήμος έχει ξεκινήσει την προμήθεια των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέ-
ροντος (καφετέριες, μπαρ, εστιατόρια κ.λπ.) με ειδικά δοχεία κάδους, όπου θα συλλέ-
γονται μόνο τα απόβλητα από γυαλί, προκειμένου να προωθήσουμε την ανακύκλωση του
γυαλιού στην πηγή. 

Ειδικοί Κάδοι (κώδωνες) για Γυαλί:

Αυξήθηκε από 365
σε 1100 ο αριθμός
των μπλε κάδων.
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4 Για τις μικρές ηλεκτρικές συσκευές
και τους λαμπτήρες έχουν τοποθετηθεί
10 κάδοι στα εξής σημεία: Δημαρχείο,
Κ.Ε.Π., ΚΑΠΗ, Δημοτική Βιβλιοθήκη,
Κλειστό Γυμναστήριο και Δημοτικό Κο-
λυμβητήριο. 

4 Για τις μεγάλες ηλεκτρικές συσκευές,
ο Δήμος στέλνει φορτηγό στο σπίτι σας,
μετά από τηλεφώνημά σας, που παρα-
λαμβάνει τις συσκευές, και εν συνεχεία
τις ανακυκλώνει. Παράλληλα εξακολου-
θεί να είναι στη διάθεση των δημοτών το
μεγάλο κοντέινερ στον Σταθμό Μεταφόρ-
τωσης. 

Tα φυτικά υπολείμματα, τα οποία προέρχονται
από τα κλαδέματα είτε των δημόσιων χώρων
είτε των νοικοκυριών, συγκεντρώνονται σε ει-
δικά διαμορφωμένο χώρο του Δήμου, όπου γί-
νεται η απαραίτητη επεξεργασία, και παράγεται
το κόμποστ (βιολογικό λίπασμα), το οποίο εν
συνεχεία χρησιμοποιείται για την ενίσχυση του
πρασίνου του Δήμου ή διανέμεται δωρεάν
στους δημότες.

Μέχρι τώρα έχουν διανεμηθεί περισσότεροι από
36 τόνοι κόμποστ στους δημότες μας. 

Πρόγραμμα Ανακύκλωσης Ηλεκτρικών Συσκευών & Λαμπτήρων

Για την παραλαβή των ηλεκτρικών συσκευών,
μπορείτε να καλείτε στη Γραμμή του Δημότη: 

15 377 ή στο τηλ. 210 99 40 900

Πρόγραμμα Ανακύκλωσης και κομποστοποίησης

όλων των φυτικών υπολειμμάτων του Δήμου

Για την παραλαβή φυτικών υπολειμμάτων από τα 
κλαδέματα των οικιακών κήπων, 

μπορείτε να καλείτε στη Γραμμή του Δημότη: 
15 377 ή στο τηλ. 210 99 40 900

Μπορείτε να προμηθεύεστε κόμποστ από τα φυτώρια του Δήμου στον Προφήτη Ηλία &
στην Κ. Ηλιούπολη (Εθν. Μακαρίου και Αθηνοδώρου), κάθε Τρίτη και Πέμπτη 09:00 – 11:00.



Για πληροφορίες, μπορείτε να απευθύνεσθε στα Φαρμακεία της πόλης
και στο τηλ. 210 99 40 900
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Περιβάλλον

Κατάλληλοι κάδοι έχουν τοποθετηθεί σε όλους τους Βρεφονηπιακούς και Παιδικούς
Σταθμούς καθώς και στα ΚΑΠΗ, στους οποίους συγκεντρώνονται, και εν συνεχεία απο-
στέλλονται για ανακύκλωση, τα λάδια που έχουν χρησιμοποιηθεί, και των οποίων η απόρ-
ριψη στις αποχετεύσεις προκαλεί τεράστια ζημιά στον υδροφόρο ορίζοντα. 

Έχουν τοποθετηθεί κάδοι σε περισσότερα από 15 σημεία για ανακύκλωση μπαταριών.

Για τα φάρμακα, η απόρριψη των οποίων στα οικιακά απορρίμματα προκαλεί επίσης πολύ
μεγάλη μόλυνση του περιβάλλοντος, ο Δήμος, σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς
και τα Φαρμακεία της πόλης, έχει φροντίσει για την τοποθέτηση ειδικών κάδων, στα οποία
απορρίπτονται όλα τα φάρμακα που έχουν λήξει, και εν συνεχεία προωθούνται για την
καταστροφή τους, με τον ενδεδειγμένο επιστημονικά τρόπο. 

Τα φάρμακα που δεν έχουν λήξει, συγκεντρώνονται στο Φαρμακείο Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, για να χρησιμοποιηθούν από τους συμπολίτες μας που τα έχουν ανάγκη. 

Για την προώθηση της ανακύκλω-

σης διενεργούνται τακτικά καμπά-

νιες και ενημερωτικές εκδηλώσεις

(όπως έκδοση ενημερωτικών φυλ-

λαδίων, συλλογή ανακυκλώσιμων

υλικών, δράσεις ενημέρωσης σε

σχολεία, ενθάρρυνση εθελοντικών

πρωτοβουλιών, διανομή δενδρυλ-

λίων και φυτών κ.λπ.)

Πρόγραμμα Ανακύκλωσης των Μαγειρεμένων - Καμένων Λαδιών

Ανακύκλωση Μπαταριών

Ειδικοί Κάδοι Φαρμάκων

Πληροφορηθείτε για τις εκδηλώσεις ανακύκλωσης στην επίσημη ιστοσελίδα του
Δήμου www.ilioupoli.gr, και στα τηλ. 210 9940900, 210 9970125
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4 Πρόγραμμα «Εξοικονομώ»
Ο Δήμος μας έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα
«Εξοικονομώ», για χρηματοδότηση κατά 70%
από το ΕΣΠΑ παρεμβάσεων «εξοικονόμησης
ενέργειας σε υφιστάμενα δημοτικά κτίρια,
κοινόχρηστους χώρους αστικού περιβάλλον-
τος και αστικές μεταφορές», συνολικού προ-
ϋπολογισμού 993.136,73€. 

Στο συγκεκριμένο πρόγραμμα, που υλο-
ποιείται σταδιακά, περιλαμβάνονται: 

• πλήθος παρεμβάσεων βελτίωσης της ενερ-
γειακής απόδοσης (θερμομόνωση, στεγα-
νοποιήσεις, κουφώματα, βαφή, καυστήρες
– λέβητες, φυσικό αέριο, σκίαστρα και δια-
μόρφωση περιβάλλοντος χώρου κ.λπ.) των
σχολικών συγκροτημάτων των 1ου, 3ου, 20ου,
5ου Δημοτικών Σχολείων, 1ου, 3ου Γυμνα-
σίων & 1ου, 2ου Λυκείων

• μελέτη Αστικής κινητικότητας του κύριου
οδικού δικτύου του Δήμου Ηλιούπολης
με σημειακές κυκλοφοριακές παρεμβά-
σεις & Κυκλοφοριακή Μελέτη

• αντικατάσταση όλων των λαμπτήρων στην
περιοχή του Αγ. Κωνσταντίνου, με λαμ-
πτήρες χαμηλής κατανάλωσης (led) – κάτι
που πρόκειται να επεκταθεί σταδιακά σε
όλη την πόλη 

• δικτύωση, ενημέρωση ενεργειακών υπευ-
θύνων & δημοτικών υπαλλήλων 

• δράσεις αλλαγής ενεργειακής συμπεριφο-
ράς & ευαισθητοποίησης τοπικής κοινωνίας 

4 Πρόγραμμα JESSICΑ
Aντικατάσταση των λαμπτήρων δημοτικού
φωτισμού, με λαμπτήρες χαμηλής ενεργει-
ακής κατανάλωσης

4 Πράσινα δώματα
Έχει εγκριθεί η χρηματοδότηση από το
ΕΣΠΑ, για πράσινα δώματα, συνολικού προ-
ϋπολογισμού 667.156,82€, στα εξής δημό-
σια κτίρια:
• 7ο Δημοτικό Σχολείο
• 10ο Δημοτικό Σχολείο
• 21ο Δημοτικό Σχολείο
• Δημοτικό Κολυμβητήριο

4 Εγκαταστάθηκε φυσικό αέριο στο
10ο Δημοτικό Σχολείο και στα 17ο και 6ο

Νηπιαγωγεία

4 Εντάχθηκε στα άμεσα σχέδια του ΟΣΚ η
ευρείας κλίμακας ανάπλαση, διαμόρ-
φωση και ενεργειακή αναβάθμιση
του σχολικού συγκροτήματος
των Πολυκλαδικών

4 Αναβαθμίστηκαν οι καυστήρες του
Κολυμβητηρίου, από D ενεργειακή
κλάση σε Α, κάτι που αποδίδει εξοικονό-
μηση ενέργειας της τάξης των 81.000€
κατ’ έτος και σημαντική μείωση της ατμο-
σφαιρικής ρύπανσης

4 Τοποθετήθηκε ισοθερμικό κάλυμμα
στην πισίνα του Κολυμβητηρίου, για
εξοικονόμηση ενέργειας, της τάξης των
15.000€ το μήνα

4 Προχωρούν οι μελέτες για: 

• βιοκλιματική προσαρμογή των περιο-
χών Αγ. Μαρίνας και Αγ. Κωνσταντίνου 

• σταδιακή εγκατάσταση φωτοβολταϊκών
συστημάτων στα δημόσια κτίρια

• δίκτυο οδών ήπιας κυκλοφορίας

Παρεμβάσεις στα δημόσια κτίρια 
& τους δημόσιους χώρους
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Η Δημοτική Αρχή προχώρησε στην υπογραφή Μνημονίου συνεργασίας μεταξύ του
Δήμου και του ΚΑΠΕ (Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών και Εξοικονόμησης Ενέργειας), για
την επιστημονική και τεχνική υποστήριξη του Δήμου στην ανάληψη πρωτοβουλιών και την
υλοποίηση έργων και παρεμβάσεων, που σχετίζονται με την εξοικονόμηση ενέργειας και
τη βιώσιμη ανάπτυξη. 

Ο Δήμος μας συμμετέχει στο έργο «Energy for Mayors», που υποστηρίζει την πρωτοβου-
λία του «Συμφώνου των Δημάρχων». Πρόκειται για μια πρωτοποριακή ευρωπαϊκή πρω-
τοβουλία, στην οποία συμμετέχουν Δήμοι από όλη την Ευρώπη, με στόχο την
ευαισθητοποίηση των τοπικών κοινωνιών και την υλοποίηση δράσεων, για περιο-
ρισμό των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακος και την ανάπτυξη εφαρμογών για
την Αειφόρο Ενέργεια, ενταγμένων στον αγώνα κατά της κλιματικής αλλαγής.

Ο Δήμος Ηλιούπολης, πρωτοστατώντας στον αγώνα για
την προστασία των δασών μας, αποφάσισε τη συμμε-
τοχή του στο ευρωπαϊκό έργο FOREST CITIES, στο
οποίο συμμετέχουν η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής
(ΠΕΔΑ), ο Δήμος Ηλιούπολης, το Πανεπιστήμιο Αθηνών,
το Πολυτεχνείο Κρήτης και ο Δήμος Σερρών, με σκοπό τη
βελτίωση της τεχνογνωσίας του, μέσω της χρήσης των
νέων τεχνολογιών και της τηλεματικής, της συνεργα-
σίας του με επιστημονικούς φορείς και της αξιοποί-

ησης των εμπειριών των άλλων ευρωπαϊκών χωρών, καθώς και την ανάπτυξη
κοινών δράσεων με άλλους Δήμους και αρμόδιους φορείς, για την αποτελεσμα-
τικότερη πρόληψη και αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών.

Στο πλαίσιο της εν λόγω συμμετοχής, ο Δήμος μας, μεταξύ άλλων:

4 Αξιοποιώντας τις νέες τεχνολογίες και τα γεωπληροφοριακά συστήματα (GIS), εκπό-
νησε πρότυπο – καινοτόμο τοπικό Σχέδιο Δράσης για την πρόληψη των δα-
σικών πυρκαγιών, με τη βοήθεια του Πανεπιστημίου Αθηνών (Εργαστήριο Πρόληψης

Συμφωνία συνεργασίας με το ΚΑΠΕ

Συμμετοχή του Δήμου στο «Energy for Mayors»

Συμμετοχή του Δήμου στο Πρόγραμμα FOREST CITIES
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O Δηµoτης

και Αντιμετώπισης Φυσικών Καταστροφών),
που αφορά σε συγκεκριμένες παρεμβάσεις
και ενέργειες, για την αποτελεσματικότερη
προστασία του Υμηττού. 

4 Εφάρμοσε δυναμικό Σύστημα αποτί-
μησης κινδύνου δασικής πυρκαγιάς,
αξιοποιώντας την τηλεματική, με τη χρήση
πρότυπου λογισμικού (DFF Risk), το οποίο
δημιουργήθηκε από το Πολυτεχνείο Κρή-
της λαμβάνοντας υπόψη τις τοπικές συνθή-
κες. 

4 Πρωτοστάτησε στη δημιουργία δικτύου ελληνικών πόλεων, για την πρό-
ληψη των δασικών πυρκαγιών, με έμφαση στη συνεργασία και τη διάχυση της πλη-
ροφόρησης στους όμορους Δήμους και τις εθελοντικές οργανώσεις, που
δραστηριοποιούνται στην περιοχή του όρους του Υμηττού. 

4 Συμμετέχει σε Ομάδα Εργασίας φορέων και προσωπικοτήτων (Πανεπιστη-
μιακών και ειδικών επιστημόνων σε θέματα φυσικών καταστροφών), για τη μελέτη,
την ανταλλαγή απόψεων και τον σχεδιασμό δράσεων σχετικά με την πρόληψη των
δασικών πυρκαγιών.

4 Συμμετέχει σε διεθνή διάλογο και αν-
ταλλαγή πληροφοριών για τα θέματα αυτά,
μέσα από ειδικά διαμορφωμένη διαδικτυακή
πλατφόρμα (e Forum).

4 Πραγματοποίησε ενημερωτική επίσκεψη
στην Περιφέρεια της Τοσκάνης Ιτα-
λίας, για την απόκτηση εμπειρίας σε σχέση
με τον πρότυπο τρόπο λειτουργίας της Το-
σκάνης στα θέματα πρόληψης και αντιμετώ-
πισης δασικών πυρκαγιών.

4 Διοργάνωσε Συνέδριο στο κλειστό Θέατρο του Δήμου
Ηλιούπολης, με τίτλο «Πρόληψη Δασικών Πυρκαγιών: Ο
ρόλος του επιστημονικού σχεδιασμού στη δράση της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης και των πολιτών»

4 Εκτύπωσε και διένειμε ενημερωτικό υλικό, για την
ευαισθητοποίηση και ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας, σε
σχέση με τους τρόπους ενεργού συμμετοχής των πολιτών
στην πρόληψη της δασική πυρκαγιάς.
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Εθελοντικό κίνημα για την προστασία των δασών

Πληροφορίες στην ιστοσελίδα της Εθελοντικής Υπηρεσίας: www.forestprotection.gr
και στα τηλ. 210 99 30 273 & 210 99 33 200

Συμμετοχή του Δήμου στο Έργο GREEN TWINNING

Ιδιαίτερα σημαντική για την προστασία των
δασών είναι η συνεισφορά των εθελοντών. 
Στον Δήμο Ηλιούπολης, λειτουργεί ήδη
από το 1999 η Εθελοντική Υπηρεσία Δα-
σοπροστασίας και Πυρόσβεσης, με
εξαιρετικά σημαντική προσφορά στην
προστασία τους Δάσους του Υμηττού. 

Ο Δήμος Ηλιούπολης συμμετέχει στο
ευρωπαϊκό έργο GREEN TWINNING, το
οποίο χρηματοδοτείται από το Πρόγραμ-
μα Ευφυής Ενέργεια για την Ευρώπη
(Intelligent Energy Europe). 
Το έργο GREEN TWINNING στοχεύει στην
ανταλλαγή εμπειριών σε θέματα βιώσιμης
ενεργειακής πολιτικής στην Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση (εξοικονόμηση ενέργειας, αξιο-
ποίηση ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές
κλπ). Ο Δήμος Ηλιούπολης συμμετέχει
ως δήμος πιλότος για την Αττική, μαζί με
τον Δήμο Ιλίου. Στο πλαίσιο του έργου,
συνεργάζεται με τον Δήμο Μαραθένα της
Ισπανίας, για την ανταλλαγή εμπειριών και
τεχνογνωσίας, στον τομέα της βιώσιμης
ενεργειακής πολιτικής.

Στο πλαίσιο της συνεργασίας αυτής, πραγ-
ματοποιήθηκε τριήμερη επίσκεψη κλιμακίου
από επιστημονικά στελέχη του Δήμου μας,
στον Δήμο της Μαραθένα, κατά τη διάρκεια
της οποίας είχαν επαφές με μηχανικούς
και άλλα επιστημονικά Στελέχη και μέλη
της Διοίκησης του συγκεκριμένου Δήμου,

με τα οποία αντάλλαξαν εμπειρίες και τε-
χνογνωσία, επισκέφτηκαν δημοτικά κτίρια,
εγκαταστάσεις και επιχειρήσεις, όπου είχαν
πραγματοποιηθεί παρεμβάσεις χαμηλής
ενεργειακής κατανάλωσης, και επισκέφτηκαν
τον Περιφερειακό Οργανισμό Ενέργειας
της ευρύτερης περιοχής της Γρανάδα, απο-
κτώντας πολύτιμη εμπειρία σε θέματα εφαρ-
μογών εξοικονόμησης ενέργειας στα δημοτικά
κτήρια, αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών
και ευαισθητοποίησης των δημοτών. 

Στην κατεύθυνση της αξιοποίησης της εν
λόγω συνεργασίας, σχεδιάζεται καμπάνια
του Δήμου Ηλιούπολης, με στόχο την ευαι-
σθητοποίηση του κοινού, στα θέματα εξοι-
κονόμησης ενέργειας.
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